仅用BMI衡量肥胖程度或不够科学全面

近日、《自然》杂志在线发表一篇文章称、长 期被用来衡量肥胖的关键指标——身体质量指 数(BMI)存在缺陷。BMI是世界卫生组织官方 认可的肥胖筛查指标,BMI与身高体重相关,其 数值在18.5至24之间为体重合理,低于18.5为 体重过低,高于24为超重,高于28为肥胖。现 有研究证实,BMI数值高与糖尿病、冠心病、脑 卒中等慢性病的发生存在正相关性。

"但只用BMI来衡量肥胖,是不够科学全 面的。因为BMI这一指标的计算方式没有纳 人人体肌肉含量和脂肪含量。"航空总医院总 务部副主任营养师张田解释道,"比如,对肌肉 发达的运动员来说,BMI可能过高地估计了其 肥胖程度;对肌肉组织较少的老年人,BMI可 能会低估其肥胖程度。"

有些人的BMI在正常范围内,但腰围不正 ---脂肪异常堆积在腹部,属于腹型肥胖; 还有些人BMI正常,腰围也正常,但体内脂肪 含量超出正常水平,这时也要用其他方式评估 肥胖程度。所以,临床上还引入了腰围及腰臀

比法 休脂率法议两种方法评估肥胖

张田解释,腰围及腰臀比是衡量腹型肥胖 的重要指标。体脂率是衡量肥胖更为客观准确 的指标,需要用体脂率分析仪检测得出。与这两 种方法相比,用BMI筛查肥胖更高效简便、成本 更低,而且学者通过研究提出了适合中国人群的 BMI 参考标准,因此 BMI 在临床应用更广泛。 "当然,质疑BMI是一件好事。大众要改变单纯 靠体重衡量肥胖的旧观念,要认识到脂肪含量、 肌肉含量等指标的重要性。"张田强调。

北京久运体育文化有限公司运动康复师 高响也表示,BMI只能作为评估健康的指标之 一,健康状况要根据体脂率、内分泌水平、运动 能力、精神状态和生活作息等因素综合评估。 据悉,北京市已将BMI纳入体育中考评测范 围,高响认为该规定有警示意义。"由于体育活 动明显不足加上摄取高热量食物,越来越多青 少年罹患肥胖症。考察BMI有助于引导孩子 合理饮食、科学运动,降低罹患肥胖症等慢性 疾病的概率。" (代小佩)

10月28日,马鞍山市花山区桃源路街道江东社区新时代文明实践站邀请江东卫生服务站、康视眼科、牙百佳口腔的门诊医 生走进伟星珑胤台小区,开展"暖心驿站爱心义诊"活动。活动中,医生给居民量血压、测血糖,检查眼睛,向居民普及卫生保健、 康复知识和防治秋季常见病注意事项,增强群众的健康意识。 胡智慧 张文英 摄

霍邱县临水镇-

扎实推进改厕攻坚

进一步巩固农村改厕既有成果,全面推进乡村振 兴,今年以来,该镇强力推进改厕攻坚行动。

提高政治站位。农村厕所改造工作是补齐人 居环境短板,提升村容村貌,助力乡村振兴的重要 内容。该镇专题制定改厕攻坚行动方案,成立工 作专班,持续围绕改厕有问题但没有摸排出来、排 查出来的问题厕所整改不到位、脱贫户应改未改 的情况开展深入排查。

强化担当意识。该镇坚持问题导向、做到问 题不解决不放过、整改不到位不放过、群众不满意 不放过,对照排查问题台账,组织专业力量,加强 施工调度,挂图作战、销号清零;对于前期排查整 改情况组织"回头看",对整改不合格的,进行督 促,要求立行立改、动态清零。

全面推进摸排整改。以问题整改为切入点, 临水镇组织各村对厕所进行"拉网式"排查,做到 底数清、问题明;严格按照整改要求,逐户"过筛 子",严把质量关;把群众满意作为整改工作第一 要求,确保"改一厕、成一户、用一户"。

加强宣传引导。卫生厕所更需要写好的是 "后半截文章",临水镇各村充分利用宣传栏、村级 大喇叭、网格微信群等渠道,宣传长效管护相关知 识。在开展摸排整改的同时,该镇向村民介绍镇 管护站维修、收运、粪渣资源化利用等多项服务内 容;推进卫生厕所"建、管、用"并重,确保将好事办 (何书影 全媒体记者 付梦林)

人们感到高兴的时候,看起来容 光焕发、神采奕奕;忧愁苦闷、情绪差 的时候,往往会面容憔悴,皮肤变得灰 暗无光,甚至形成黄褐斑。天津市中 研附院心身疾病科主任医师顾石松提 醒,以下三种皮肤病专找"坏脾气"。

痤疮

神压力会促进肾上腺皮质激素、 雄性激素的分泌,诱发痤疮,还会增加 皮损部位的神经肽类物质分泌,加重 炎性反应。心火上炎,血中热毒郁结,

斑秃

焦虑、急躁或悲观、情绪敏感的人 易发生斑秃。斑秃患者本身的心理状 态是发病基础,随着心态的改善,大多 数患者的症状也会好转。

研究表明,很多患者在发病前及 病程中,应激性生活事件较多。压力 失眠、过度疲劳、情绪变化等因素,均 可诱发或加重湿疹。因此,除了遵医 嘱外,患者也要重视心理健康,避免过 度紧张。

中医专家支招,要善于利用情绪 调节治疗皮肤病。七情引起的皮肤病 变,在治疗上务须身心同治。所谓"治 心"者,着重精神因素和心理治疗,通 过语言开导,使其移情易性,消除精神 心理障碍;或采用舒肝、宁心、安神、镇 静等药物治疗。 (狄慧)

保温杯泡茶是否有毒还致癌



很多人都有用保温杯泡茶的习惯,然 而,也常有人说"保温杯泡茶有害健康" "保温杯泡茶会破坏茶叶的营养价值",更 有言论说"长期使用保温杯泡茶,可能致 癌"。那么,保温杯泡茶有害说到底是危 言耸听还是确有其事?

食品接触材料的安全风险主要来源于 的物质,如金属材质中的重金属元素、塑料 材质中的某些单体和添加剂等。我国食品 接触材料食品安全国家标准体系针对各类 材质分别规定了一系列的限制性要求,包

括有害物质的限量、不同材质的使用范围 以及限制使用条件等,以保证食品接触材 料在正常使用时不会对人体健康造成危 害。而对于标准中规定的限制使用条件或 食品接触材料本身的使用注意事项,均应 在产品标签或说明书中进行标示。

对于保温杯来说,其常见的使用情形 其中可能"迁移"到食品中并造成健康危害 主要是在较长时间内盛装各类冷热食品, 也包括泡茶。因此,只要选购合格的产 品,根据产品标签或说明书合理地使用保 温杯泡茶并不会对人体健康造成危害。

健康用油指南

反复用油有什么危害? 反复用油破 坏了油本身的营养价值和食物的风味。 并且会产生大量的丙烯酰胺、多环芳烃、 杂环胺等有害物质,增加致癌风险。 那 如何正确使用烹炸用油?

首先,应该选择正规来源的植物油, 且开封尽快使用。



多,产生的有害物质越多,更不要长时间 存放。

日常生活中饮食用油应该注意哪些 方面?

量相对较高,摄入过多可能增加心血管 最完美的食用油。 疾病的发生风险。

2、植物油中大豆油、玉米油、葵花籽油,不购买自榨油或土榨油。 油含多不饱和脂肪酸较多,亚油酸含量

其次,不要反复使用,烹炸次数越 丰富,性价比高;可根据烹调方式选择不 同种类的食用油。如凉拌、蒸煮等低温 烹调,可选择橄榄油、亚麻籽油等;普通 炒菜可选择菜籽油、花生油等。

3、建议各类食用油搭配或交替使 1、家庭用油优先选择植物油,动物 用,避免长期单一使用一种。因为不同 油脂(如猪油、牛油等)中饱和脂肪酸含 种类的食用油各有优势,不存在最健康、

4、选择正规的渠道和商家购买食用

(罗昕)